

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

№



45

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената. — Городская хроника. Изъявленіе благодарности. — Движеніе по государственной службѣ: Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе. — Объявленія. — II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Москва. Тула. — Олонецкая лѣтопись: Пожертвованія. Экзамены въ Шелтозерско-Бережномъ и Острѣчинскомъ земскихъ училищахъ. Открытіе Важинскаго сельскаго училища, на Лодейнопольской сторонѣ. Судебная хроника. — Иностранныя извѣстія: Телеграммы. Германія. Австрія. Азія. Австралія. — Справочный указатель: Объявленія.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ учрежденіи съѣздовъ паромодчиковъ и судовладельцевъ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему министра путей сообщенія доклады о пользѣ съѣздовъ паромодчиковъ и судовладельцевъ и заключеній по этому предположенію министровъ: финансовъ и внутреннихъ дѣлъ, въ 27-й день апрѣля сего года, Высочайше соизволилъ повелѣть: предоставить министру путей сообщенія по примѣру желѣзнодорожныхъ съѣздовъ, устраивать изъ представителей паромодныхъ предпріятій и судового промысла, для ближайшаго опредѣленія и разъясненія потребностей и нуждъ судоходства, съѣзды какъ мѣстные по воднымъ системамъ, такъ и центральные, на слѣдующихъ главныхъ основаніяхъ:

1) Каждый съѣздъ долженъ быть созываемъ, на основаніи предварительнаго о семъ соглашенія министерствъ путей сообщенія и внутреннихъ дѣлъ, въ наиболѣе удобное для этого время и въ наиболѣе удобномъ для съѣзда мѣстѣ, подъ предѣлательствомъ начальника округа путей сообщенія, или другаго лица, по выбору министра путей сообщенія.

2) На съѣздѣ могутъ участвовать, по желанію, мѣстные судовладельцы, то-есть хозяева паровыхъ и грузовыхъ судовъ, а равно шкиперы, или управляющіе пароходами.

3) Обсужденію съѣзда подлежатъ вопросы,

исключительно касающіеся судоходства, а именно: а) о затрудненіяхъ, представляющихся на каждой рѣкѣ или системѣ; б) о способахъ и мѣрахъ для устраненія этихъ затрудненій; в) объ участіи, которое судозаеза могутъ оказать министерству путей сообщенія по приведенію въ исполненіе предположенныхъ съѣздомъ мѣръ; г) о конструкціи и способахъ постройки судовъ; д) устройствѣ навигаціонныхъ училищъ; е) опредѣленіе правилъ для судовоуправителей и судовой команды (рулевыхъ, машинистовъ); ж) объ удобнѣйшихъ сношеніяхъ для учрежденія прямыхъ сообщений, безъ участія отправителей, съ желѣзныхъ дорогъ на пароходы и обратно, и з) объ устройствѣ спасательныхъ станцій и т. п.

4) На обязанности предсѣдателя съѣздовъ лежитъ наблюденіе, чтобы на съѣздѣ не обсуждались другіе вопросы, кромѣ указанныхъ одобренною правительственною программой; при чемъ предсѣдатель предоставляется право объявлять съѣздъ закрытымъ, коль скоро не будетъ соблюдено вышеуказанное условіе.

5) Постановленія съѣздовъ имѣютъ лишь совѣщательное значеніе и тѣ постановленія центральнаго съѣзда, которыя министерство путей сообщенія признаетъ полезнымъ сдѣлать общеобязательными, должны быть представляемы на разсмотрѣніе комитета министровъ.

Въ № 43 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Высочайшія повелѣнія.

№ 504. Объ уставѣ женскаго графа Дмитрія Николаевича Блудова училища въ г. Острого.

№ 505. Объ измѣненіи пун. м § 18 устава Александровскаго сиротскаго дома.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи получены указы правительствующаго сената:

1) Отъ 23-го мая. По вопросу о примѣненіи 110 ст. учрежд. суд. установл.

2) Отъ 23-го мая. Съ приложеніемъ трактата о торговлѣ и мореплаваніи, заключеннаго 4 (16-го) мая 1874 г. между Россією и Перуанскою республикою.

Означенные указы напечатаны въ № 43 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

12-го мая 1875 г.

1. Утверждена дополнительная смѣта доходовъ и расходовъ на 1875 годъ.

2. Причисленному къ счету мѣщанъ г. Вытегры безсрочно-отпускному рядовому Гриневскому выдано удостовѣреніе на полученіе изъ казны пособія.

3. Священнической дочери Еленѣ Егоровой, по старости и бѣдности, назначается по жизненно въ пособіе изъ городскихъ суммъ по 1 р. въ мѣсяцъ.

4. Предложено употребить на постройку въ г. Вытегрѣ церкви 300 руб., представленныя купцомъ Горинымъ на поминаленіе Вещняковыхъ.

5. Вслѣдствіе заявленія г. Ратькова объ уступкѣ ему въ собственность принадлежащаго городу бывшаго солянаго магазина за 2,000 руб., поручено городской управѣ назначить торги на продажу означеннаго магазина.

6. Утверждено торговое производство на продажу пустопорожняго мѣста мѣщанину Ворониу.

7. Оставлена безъ удовлетворенія просьба секретаря бывшей городской думы Аврамова о выдачѣ ему заштатнаго содержанія, въ виду того, что Аврамовъ, съ преобразованиемъ прежней городской думы, сряду же избранъ секретаремъ думы настоящаго состава, съ значительною прибавкою содержанія.

8. Отставному фельдшеру Белингоу выдано удостовѣреніе о его дѣятельности.

9. Объявляется благодарность вдовѣ генераль-маіора Н. С. Лебедева Д. И. Лебедевой за сдѣланное ею пожертвованіе на вновь строящийся въ г. Вытегрѣ храмъ.

ЖУРНАЛЫ КАРГОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

29-го мая 1875 г.

1. По выслушаніи заявленія, поданнаго купцомъ Пестовымъ, измѣнены нѣкоторые пункты контракта, заключеннаго съ нимъ на арендованіе принадлежащаго Каргопольскому городскому обществу дома, находящагося въ С.-Петербурѣ.

2. Рассмотрѣнъ и утвержденъ отчетъ о приходѣ и расходѣ городскихъ суммъ за 1874 годъ.

3. По выслушаніи просьбы кандидата къ члену городской управы и торговаго депутата мѣщанина Тимофеева объ увольненіи его отъ означенныхъ должностей и завѣренія городской управы, что Тимофеевъ дѣятельностію своею увеличиваетъ городскіе доходы, постановило: просить Тимофеева отъ возложенныхъ на него обязанностей неотказываться и поручить городской управѣ выдать ему за труды вознагражденіе за настоящій 1875 годъ 60 руб., а на будущій годъ сумму эту включить въ роспись.

4. Разрѣшено городской управѣ получить изъ государственнаго банка проценты на капиталъ, пожертвованный купцомъ Тельнихинымъ.

ИЗЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Отъ управленія С.-Петербургскаго учебнаго округа объявляется крестьянину Рымушкаль-

ской волости, Ильинскаго сельскаго общества, Олонецкаго уѣзда, Василью Александрову, благодарность за заботы его въ пользу Ильинскаго двухкласснаго сельскаго училища.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По казенной палатѣ.

Канцелярскій чиновникъ Олонецкой казенной палаты, коллежскій регистраторъ Моложениновъ, за послѣдовавшею ему 4-го іюня смертію, исключенъ изъ списковъ палаты.

— 6-го іюня, канцелярскій служитель казенной палаты Виноградовъ, согласно его прошенію, уволенъ отъ службы въ отставку.

Объявленія.

Отставной рядовой Никифоръ Ярковъ, прошеніемъ, полученнымъ 17-го мая, проситъ г. Олонецкаго губернатора, о надѣлѣ его земельнымъ участкомъ, оставшимся послѣ смерти отца его, наравнѣ съ родными братьями крестьянами Иваномъ и Агѣемъ Исаевыми. Въ прошеніи своемъ Ярковъ, не пояснилъ ни мѣста своего жительства, т. е. какой волости и обществу онъ причисленъ по выходѣ изъ военной службы въ отставку, ни мѣста жительства братьевъ своихъ крестьянъ Ивана и Агѣя Исаевыхъ, наравнѣ съ которыми проситъ надѣлать его земельнымъ участкомъ, оставшимся послѣ смерти отца. По выслушаніи сего, губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе 4 іюня опредѣлило: означенное прошеніе рядоваго Яркова, за не обозначеніемъ имъ мѣста своего жительства и водворенія, оставить безъ рассмотренія. О чемъ и объявить просителю чрезъ припечатаніе въ Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

Торги.

Правленіе 2-го округа путей сообщенія вызываетъ желающихъ принять на себя поставку провіанта для продовольствія нижнихъ чиновъ 2-го округа въ 1876 году на сумму по цѣнамъ хозяйственнымъ для I отдѣленія на 392 руб. 5½ коп. для II отдѣленія на 682 руб. 78½ коп. для III отдѣленія на 2787 руб. 12¼ коп. и для IV отдѣленія на 373 руб. 45½ коп., а всего на 4235 р.

41¾ коп. съ тѣмъ чтобы желающіе явились сами или прислали своихъ довѣренныхъ или же на основаніи 1,935 и 1,942 ст. 1 ч. X т. св. зак. гражд. изд. 1857 года, подали въ запечатанныхъ конвертахъ объявленія съ залогами на 1/3 часть подрядной суммы, въ правленіе 2-го округа въ г. Вытегрѣ, къ назначеннымъ въ ономъ торгамъ, 7 съ переторжкою 11-го іюля сего года, на коихъ предъявлены будутъ вѣдомости о количествѣ провіанта, мѣста поставки и кондиціи.

— Олонецкое горное правленіе, назначивъ въ присутствіи своемъ торгъ, 21-го іюля 1875 года, съ переторжкою чрезъ три дня, на поставку въ госпиталь Олонецкихъ заводовъ бѣлья, одежды и другихъ принадлежностей, приглашаетъ на оныя желающіхъ, съ тѣмъ, чтобы таковыя явились въ опредѣленные выше дни, съ законными залогами и свидѣльствами о своемъ званіи, въ горное правленіе, гдѣ могутъ видѣть какъ въ дни торга, такъ и раньше, во все присутственныя дни, кондиціи на выполненіе поименной поставки.

Продажа имѣній.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Головкинъ, жит. Рождественской части, 3 участка, по Кавалергардской ул. въ д. № 2, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи отставнаго ротмистра Николая Васильевича Апрулева въ суммѣ 7,000 р. съ % на 5,000 р. съ 30 октября 1873 г. и на 2,000 р., съ 6 іюня 1874 г. и за судебныя издержки 336 р. 50 к., будетъ производиться 30 іюля 1875 года, съ 10-ти часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему Гдовскому 2-й гильдіи купцу Степану Васильевичу Луковнику, заключающагося въ усадьбѣ въ селеніи Рыжково съ постройками и землею, и въ землѣ подъ лѣсомъ въ пустошахъ, подъ названіемъ 1-я ч. пустоши Мустосельги въ количествѣ 942 дес. съ саж. и Куминъ-Боръ 1,231 дес. 148 саж., состоящихъ С.-Петербургской губерніи, Новолодожскаго уѣзда: усадьба Рыжково, 2 стана и мирового уч. Хапантовской волости, а пустоши Мустосельга и Куминъ-Боръ, 3 стана, Масельской волости. Означенное имѣніе не заложено и будетъ продаваться усадьба и каждая изъ пустошей отдѣльно. Торгъ начнется съ отъточной суммы 3,000 р., на усадьбу 1,000 р. на пустоши Мустосельги и 3,500 р. на пустошь Куминъ-Боръ.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Михайловъ, жит. Литейной части, 3 участка, по Кировой улицѣ въ домѣ № 26, симъ объявляетъ, что на удо-

влетвореніе претензіи князя Оедора Алексѣевича Куракина по закладной въ суммѣ 10,000 р. съ 1/2, съ 17-го сентября 1874 г., будетъ производиться 6 сентября 1875 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежащаго вдовѣ дѣйствительнаго статскаго совѣтника Анастасіи Оедоровнѣ Родіоновой, заключающагося въ деревянныхъ и каменной дачахъ, со всѣми строеніями и землею, въ количествѣ 3,211¹/₄ кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Выборгской части, 2 уч., по набережной Черной рѣчки подъ № по табели 1846 г. 440, 441, 442, 443 и 444, а полицейскими 15, 17, 19, 21 и 23. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ, и будетъ продаваться въ полномъ его составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 20,000 руб.

Вице-губернаторъ *Страховскій*.

Редакторъ *Поповъ*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Придворное извѣстіе. Его Великогерцогское Высочество Герцогъ Георгъ Мекленбургскій 7-го сего іюня выѣхалъ за границу.

— Путешествіе Великаго Князя Генераль-Адмирала. Въ „Кроншт. Вѣстн.“ сообщаютъ, что колесный пароходъ фрегатъ „Рюрикъ“, ожидавшій писемъ и депешъ на имя Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Генераль-Адмирала, 4-го іюня, въ 1 часъ ночи снялся съ якоря и направился въ Ревель. Письма и депешы были доставлены на паровой яхтѣ „Нева“. Великій Князь Генераль-Адмиралъ, проводивъ винтовой фрегатъ „Свѣтлана“ и отрядъ судовъ морскаго училища до Ревеля, изволилъ пересѣсть на колесный пароходо-фрегатъ „Рюрикъ“, для плаванія въ Кронштадтъ. На обратномъ пути Его Высочество собирается посѣтить Асиэ и Роченсальмъ. Что же касается до фрегата „Свѣтлана“, то изъ Ревеля онъ отправится по назначенію въ Средиземное море, и прежде всего посѣтитъ Копенгагенъ.

— **Красносельскій Лагерь.** Вся пѣхота и артиллерія, назначенныя участвовать въ настоящемъ году въ Красносельскомъ лагерномъ сборѣ, собрались, какъ сообщается въ „Русскомъ Инвалидѣ“, на назначенныя имѣ мѣста къ 1-му іюня, заисключеніемъ л.-гв. измайловскаго полка, которому было разрѣшено перейти въ лагерь 3-го іюня, по случаю бывшаго полковаго праздника. Кавалерія, конная артиллерія и 37-я артиллерійская бригада, по прибытіи въ Красное-Село для участія въ лагерномъ сборѣ, расположатся по окрестнымъ деревнямъ, заисключеніемъ 1-й гвардейской кавалерійской дивизіи, для которой устроены, два года тому назадъ, бараки въ самомъ Красномъ-Селѣ. Изъ кавалеріи только два полка, кавалергардскій и л.-гв. сводно-казачій, перешли въ Красное-Село 20-го мая, для окончанія своихъ весеннихъ занятій. Остальные полки оставлены въ мѣстахъ ихъ постоянного квартированія до 8-го іюня, а л.-гв. конный полкъ переведенъ на мызу Стрѣльну, откуда, вмѣстѣ съ остальными, перейдетъ въ Красное-Село, 8-го іюня. Съ этого времени, всѣ участвующія въ сборѣ части будутъ сосредоточены.

Вслѣдствіе поздняго выступленія полковъ гвардейской кавалеріи изъ постоянныхъ мѣстъ квартированія, Его Высочество Генераль-Инспекторъ кавалеріи изволилъ назначить смотры означеннымъ частямъ до ихъ выступленія въ лагерь, и 5-го іюня состоялся смотръ въ Царскомъ-Селѣ полкамъ л.-гв. кирасирскому Его Величества и л.-гв. гусарскому Его Величества.

— **Численность войскъ.** Въ газ. *Голосъ* сообщаютъ, что въ настоящее время штатное и списочное состояніе всѣхъ нашихъ войскъ (къ 1-му апрѣля) представляется въ слѣдующемъ видѣ: всѣхъ вообще генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ, по штатамъ, полагается имѣть 25,823 человекъ, между тѣмъ, налицо состоитъ по спискамъ въ войскахъ 26,532; слѣдовательно, мы имѣемъ теперь офицеровъ сверхъ комплекта, несмотря даже на то, что въ самое послѣднее время, какъ извѣстно, сформирована на Кавказѣ новая пѣхотная (41-я) дивизія. Еще годъ тому назадъ, офицеровъ въ войскахъ было недостаточно, и некомплектъ ихъ достигалъ тогда слишкомъ пяти тысячъ человекъ, между тѣмъ, какъ въ настоящее время некомплектъ ихъ простирается только до тысячи. Такое явленіе въ пользу быстрого увеличенія числа офицеровъ въ нашей арміи слѣдуетъ приписать, главнымъ образомъ, введенію въ дѣйствіе „Положенія о всеобщей воинской повинности“, которое, какъ извѣстно, впервые было примѣнено на дѣлѣ въ концѣ прошлаго года. Въ будущемъ году

можно ожидать еще большаго наплыва офицеровъ. Что касается нижнихъ чиновъ арміи, то въ настоящее время общія численность ихъ по списочному состоянію составляетъ всего вообще, какъ строевыхъ, такъ и нестроевыхъ нижнихъ чиновъ, 780,184 человекъ, а такъ какъ по штатамъ ихъ полагается имѣть всего только 754,079, то сверхкомплектъ нижнихъ чиновъ простирается до 26,105 человекъ и почти весь приходится на долю строевыхъ нижнихъ чиновъ, тогда какъ въ нестроевыхъ нижнихъ чинахъ войскъ, и особенно въ музыкантахъ, ощущается замѣтный недостатокъ. Въ числѣ рядовыхъ числятся 123,673 человекъ такъ называемыхъ „молдыхъ солдатъ“, т. е. людей перваго призыва всеобщей воинской повинности, совершеннаго въ ноябрѣ прошлаго года. Наконецъ, хотя по штату и полагается имѣть 73,844 лошади, но по списку состоитъ всего только 71,655 лошадей, почему некомплектъ ихъ превышаетъ съ небольшимъ двѣ тысячи головъ. Всѣ эти свѣдѣнія относятся къ регулярнымъ войскамъ, состоящимъ на дѣйствительной службѣ, а потому въ приведенныхъ цифрахъ не показаны лица, находящіеся въ отпускахъ разнаго рода, а равно и иррегулярныя войска, т. е. казаки.

— **О мѣрахъ къ предупрежденію столкновеній судовъ.** 26-го мая, въ засѣданіи петербургскаго отдѣленія Общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, О. И. Корасевъ заявилъ о необходимости обществу подробно ознакомиться съ трудами учрежденной при морскомъ министерствѣ комисіи для изысканія мѣръ къ предупрежденію столкновеній судовъ. Въ послѣдовавшихъ по этому поводу преніяхъ, г. Воробьевъ сдѣлалъ, между прочимъ, слѣдующее любопытное сообщеніе: 24 мая, пароходъ „Царь“, на которомъ находился г. Воробьевъ, шолъ изъ Петрозаводска въ Петербургъ и остановился въ Сермакѣ, ожидая прибытія изъ Петербурга парохода „Царица“, на которомъ долженъ былъ прибыть капитанъ Колебякинъ, послѣ разбирательства его дѣла въ окружномъ судѣ. Не дождавшись капитана въ Сермакѣ, пароходъ „Царь“ вышелъ на устье Свири и бросилъ якорь при впаденіи рѣки въ Ладожское озеро. Это было въ 8 часовъ вечера; только въ половинѣ втораго ночи прибылъ пароходъ „Царица“ съ капитаномъ Колебякинымъ, которой долженъ былъ принять управленіе пароходомъ „Царь“. Спустя короткое время по вступленіи капитана Колебякина на палубу парохода „Царь“, пароходъ „Новицъ“, шедшій въ Петрозаводскъ, направилъ, на полномъ ходу, курсъ прямо на пароходъ „Царь“ и у самой его кормы началъ дѣлать поворотъ, причѣмъ произошло столкновеніе обихъ пароходовъ. Результа-

томъ столкновения было слѣдующее: коухъ парохода „Повѣнецъ“ оказался изломаннымъ, кухонная труба разрушена; у парохода „Царь“ оторванъ верхній карнизъ; спавшая публика II-го и III-го классовъ парохода „Царь“ была страшно перенугана; со многими слѣдалось дурно; перенолохъ былъ общій. Собрание постановило учредить особую комиссію для разсмотрѣнія мѣръ къ предупрежденію столкновения судовъ, а также для обсужденія тѣхъ правилъ, которыя выработаетъ комиссія, состоящая при морскомъ министерствѣ. Въ составъ образующейся комиссіи войдутъ: гг. Лисянскій, Карасевъ, Смирновъ, Фрдемманъ, Вереха, Лагода, Клокачевъ, Потенполь, Леръ и Петровъ.

— **Переводы съ русскаго на финскій языкъ.** Финляндскій уроженецъ В. Пейне, получившій образованіе въ одномъ изъ заграничныхъ университетовъ, предпринимаетъ изданіе, въ переводѣ на финскій языкъ, произведеній русскихъ первоклассныхъ писателей. Въ настоящее время, какъ сообщаетъ газета *Новости*, г. Пейне уже окончилъ переводъ главнѣйшихъ сочиненій Тургенева и Гоголя, первый изъ которыхъ готовится къ выпуску въ свѣтъ. Къ сочиненіямъ Тургенева приложено собраніе мнѣній о нихъ нашихъ замѣчательнѣйшихъ критиковъ, размѣется также въ переводѣ на финскій языкъ.

— **Какъ избавиться отъ кашля.** Въ газетахъ рекомендуется слѣдующее средство отъ простуднаго кашля, какъ самое вѣрное. Взять, легче всего на пивоваренномъ заводѣ, кружку, приблизительно $\frac{1}{2}$ штофа, солодоваго отвареннаго сусла, въ которое еще не положено хмѣля, смѣшать его съ однимъ фунтомъ толченаго сахара (леденца) и варить вмѣстѣ до тѣхъ поръ, пока жидкость или масса не уварится на половину по объему. Когда образовавшійся такимъ образомъ сиропъ нѣсколько остынетъ, то слить его въ бутылку и принимать въ случаѣ кашля по чайной ложкѣ.

МОСКВА. Засѣданіе лица имени покойнаго Цесаревича. 12-го апрѣля, въ день кончины Цесаревича Николая Александровича, бываетъ торжественное засѣданіе совѣта лица, посвященнаго его памяти. Но въ нынѣшнемъ году день этотъ пришелся въ страстную субботу, когда могло быть совершенно только церковное поминовеніе. Панихида была отслужена въ лицѣ въ присутствіи московскаго генералъ-губернатора, какъ предсѣдателя совѣта лица, членовъ совѣта и всего состава учащихъ и учащихся; самое же засѣданіе было отложено до 9 мая, дня тезоименитства блаженной памяти Великаго Князя. Печатавъ теперь отчетъ объ этомъ за-

сѣданіи, „Московскія Вѣдомости“ сообщаютъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу, представленному Его Величеству за общую подписью гг. министровъ финансовъ и народнаго просвѣщенія, въ 17 (29) день минувшаго мая, въ Эмсѣ, Высочайше соизволилъ на отпускъ лицу по двадцать три тысячи въ годъ, начиная съ текущаго года. Этотъ новый актъ благоволенія Монарха, говоритъ газета, даетъ правленію лица возможность окончить всѣ необходимыя постройки и погасить заключенные имъ долги безъ изнуренія его силъ, сохраняя ихъ для дальнѣйшаго развитія его воспитательныхъ задачъ. Между прочимъ, эта новая щедрота даетъ лицу возможность открыть въ нынѣшнемъ году новый приемъ воспитанниковъ въ ломоносовскую семинарію.

ТУЛА. Необыкновенный градъ. Въ „Совр. Изв.“ сообщаютъ о необыкновенномъ градѣ, выпавшемъ въ Тулѣ 17-го мая. Рано утромъ, прошелъ довольно сильный дождь; день былъ пасмурный, но въ воздухѣ было тепло; предъ появленіемъ же градовой тучи начало даже парить. Въ 12 часовъ вдали послышались глухіе раскаты грома, въ первый разъ еще оглашавшаго наши окрестности. Съ юго-запада поднялся сильный порывистый вѣтеръ, который быстро пригналъ къ намъ грозную тучу, разразившуюся вдругъ необыкновенно сильнымъ и крупнымъ съ дождемъ — градомъ, продолжавшимся, правда, немного, но успѣвшимъ и въ короткое время оставить по себѣ печальные слѣды разрушенія. Въ продолженіи минутъ десяти ничего нельзя было разобрано: точно свѣтопреставленіе началось, — только слышенъ былъ какой-то гулъ, шумъ, стукъ, среди котораго градъ, величиною въ голубиное яйцо и болѣе, беспощадно поражалъ все, попадавшееся на пути его паденія. Трава пробивалась и побивалась, съ деревьевъ сшибались молодые листья, цвѣты и цѣлыя вѣтви; стекла въ дребезги разбивались ледяными пулями, которыя, врываясь въ комнаты черезъ разбитыя окна, наводили страхъ и ужасъ на оторопѣвшихъ обитателей. Къ счастью, это грозное атмосферное явленіе продолжалось не долго; градъ былъ смѣненъ проливнымъ дождемъ, въ нѣсколько минутъ покрывшимъ улицы сплошною массою воды. Старожилы не запомнятъ такого крупнаго града.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Пожертвованія въ пользу Общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ. Олонецкое окружное правленіе Общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ пригласило крестьянъ, чрезъ волостныя правленія, къ пожертвованію и къ выпискѣ изъ окружнаго правленія кружекъ для постояннаго сбора мелкихъ приношеній. Это воззваніе къ благотворительности нашло въ крестьянскомъ населеніи вполне сочувственный отголосокъ. Крестьяне Оштинской волости, (Лодейнопольскаго уѣзда) единовременно пожертвовали 20 р., Острѣчинской, (Петрозаводскаго уѣзда) и Филимоновской, (Цудожскаго уѣзда) постановили собирать: по Острѣчинской волости по $\frac{1}{2}$ к. съ души въ теченіе 3 лѣтъ, что составитъ въ годъ 14 р. 22 к. и Филимоновской — по 1 к.; члены Ведлозерскаго волостнаго правленія (Олонецкаго уѣзда) пожертвовали 3 р.

Кружки для сбора пожертвованій изъявили желаніе имѣть волостныя правленія: Кижское, Толвуйское, Спасопреображенское, Каномское, Архангельское, Филимоновское, Горское, Никулинское, Макачевское, Быковское, Острѣчинское, Бураковское, Шильдское, Вершининское и Вытегорское; для Шимозерскаго правленія кружку приобрѣтаютъ старшина и писарь, на собственные средства.

О такомъ усердіи крестьянъ на дѣло спасанія человѣческой жизни въ минуту отчаянной борьбы его съ бурей, окружное правленіе считаетъ своимъ долгомъ довести до всеобщаго свѣдѣнія и благодарить крестьянъ упомянутыхъ волостей.

Экзамены въ Шелтозерско-Вережскомъ и Остречинскомъ земскихъ училищахъ (5 и 7 іюня 1875 года). На основаніи п. 4 ст. 56 устава о воинской повинности, лица, обучавшіяся въ начальныхъ народныхъ училищахъ и получившія свидетельства о знаніи курса сихъ училищъ, опредѣленнаго положеніемъ 14 іюля 1864 года, пользуются льготою — сокращеніемъ срока дѣйствительной военной службы до четырехъ лѣтъ (вмѣсто 6-ти). Для желающихъ воспользоваться этимъ правомъ, по окончаніи ученія въ начальныхъ училищахъ, установлено производить экзамены въ присутствіи члена училищнаго совѣта, законоучителя, наставника училища и, гдѣ есть, поочетителей училищъ.

Въ нынѣшнемъ іюні намъ привелось

присутствовать на двухъ подобныхъ экзаменахъ въ Шелтозерско-Бережномъ и Остречинскомъ земскихъ начальныхъ училищахъ.

Въ Шелтозерско-Бережномъ училищѣ обучается нынѣ 27 человекъ, изъ коихъ окончили курсъ и явились къ экзамену 3. Къ крайнему сожалѣнію, еще 4 мальчика, окончившіе курсъ въ нынѣшнемъ году, прекратили посѣщеніе училища въ декабрѣ 1874 года и мартѣ 1875.

По прибытіи въ селеніе Шелтозерско-Бережное члена училищнаго совѣта, 5 іюня, была составлена, подъ его предѣлательствомъ, испытательная коммисія изъ законоучителя училища, священника Н. Рыхлевскаго, наставника г. Туманова и попечителя мѣстнаго волостнаго старшины Яшкова. Дѣти, собравшись въ школу, въ присутствіи члена коммисіи, проѣли стройно молитву предъ ученіемъ. Окончившіе курсъ трое мальчиковъ—двое крестьянскихъ и 1 сынъ личнаго гражданина имѣютъ не болѣе 12 лѣтъ отъ роду. По племени, первые двое принадлежатъ къ Чуди, населяющей югозападный берегъ Онежскаго озера между городомъ Петрозаводскомъ и истокомъ рѣки Свири. Испытуемые весьма опредѣлительно и столкомъ рассказывали всѣ событія изъ священной исторіи ветхаго и новаго завета, объясняли символъ вѣры, 10 заповѣдей и необходимыя молитвы. По русскому языку весьма хорошо читали разныя историческія и описательныя статьи, преимущественно касающіяся сельскаго хозяйства и народнаго быта, сознательно усвоивъ прочитанное, декламировали разныя стихотворенія и басни, которыхъ они знаютъ до 50-ти; письменно излагали прочитанное; бойко читали церковно-славянскія книги, съ переводомъ на русскій языкъ. Изъ ариметики пройдены ими: нумераціи до милліона, четыре первыхъ ариметическія дѣйствія любой величины, именованныя числа и складываніе на счетахъ; задачи на испытаніи предлагались имъ чисто практическія, приравленные къ сельскому быту, и были рѣшаемы весьма удовлетворительно. По русской исторіи знали до 50 отдѣльныхъ рассказовъ о важнѣйшихъ событіяхъ русскаго государства; въ хронологическомъ порядкѣ могли перечислить всѣхъ государей отъ Петра Великаго до настоящаго времени, съ объясненіемъ главнѣйшихъ событій каждаго царствованія. Кромѣ того имѣютъ общее понятіе о земномъ шарѣ, о главнѣйшихъ государствахъ міра. На сколько толково и сознательно усвоено ими пройденное, можно судить потому, что испытаніе протянулось съ 9 почти до 2-хъ часовъ утра только съ тремя окончившими курсъ учениками и было прервано на ко-

роткое время для отдыха только одинъ разъ. Видно, что обученіе производится здѣсь съ любовью къ дѣлу и пониманіемъ задачи развитія крестьянскихъ дѣтей. Если прибавить при этомъ, что мальчики, вновь поступающіе въ Шелтозерско-Бережное училище, принадлежатъ къ чудскому племени и, живя въ семѣ, мало усвоиваютъ чистый русскій языкъ, а приводимые изъ селеній, отдаленныхъ отъ тракта, и во все его не знаютъ, то будетъ понятно, какими постоянными усиліями и какимъ практическимъ навыкомъ должны обладать учителя для развитія такихъ дѣтей природы.

Испытаніе въ Остречинскомъ земскомъ училищѣ, находящемся въ Остречинскомъ погостѣ, происходило 7 іюня, въ присутствіи гг. члена училищнаго совѣта, законоучителя священника І. Дикаревскаго, наставника діакона З. Надежина и избраннаго въ попечители училища мѣстнаго торгующаго крестьянина А. Е. Попова, который, находясь на Вознесенской пристани, только что возвратился на пароходѣ въ Остречину, собственно съ дѣлю находится при экзаменѣ училища, которому онъ, какъ мы слышали, вполнѣ сочувствуетъ и, вѣроятно по утвержденію въ должности попечителя, не откажетъ въ своемъ усердіи къ его преуспѣванію. Въ Остречинскомъ училищѣ обучается до 30 мальчиковъ и изъ нихъ окончило курсъ трое—одинъ духовнаго и 2 крестьянскаго званія. По всѣмъ предметамъ программы, опредѣленной для начальныхъ училищъ, испытуемые отвѣчали весьма толково и удовлетворительно, не смотря на то, что въ продолженіе четырехъ часовъ, съ небольшимъ отдыхомъ были спрашиваемы по всѣмъ предметамъ программъ въ хронологическомъ порядкѣ и въ разбивку, сами рассказывали какое нибудь событіе, или отвѣчали кратко на предложенные членами краткіе вопросы. Почти всѣ дѣти хорошо приучены къ пѣнію. Во время испытанія они стройно проѣли народный гимнъ „Боже! Царя Храни!“ и извѣстное стихотвореніе „Воля“. Затѣмъ, по окончаніи экзамена, они проѣли „Достойно есть и тропарь Рождеству Богородицы, въ честь котораго на погостѣ находится прекрасная каменная церковь, съ богатою утварью.

Весьма жаль, что масса крестьянскаго населенія еще довольно безучастна къ дѣлу народной школы. Но въ этомъ виновато, можетъ быть не само населеніе, а та, хотя и небольшая среда людей развитыхъ и образованныхъ, которой выпадаетъ на долю дѣятельность между крестьянами. Тамъ гдѣ дѣятели эти разумно убѣждаютъ поселянъ въ необходимости школьнаго ученія, крестьяне мало по малу возьмутъ въ толкъ, что при-

шло время разумной грамотности, что школа, образуя ребенка, даетъ ему особія высшія гражданскія права—облегченіе въ воинской службѣ. Но объ этихъ правахъ, почти совсѣмъ не знаютъ наши деревенскіе жители, а тѣ которымъ придется это объяснить съ толкомъ, уже перемѣняютъ взглядъ на пользу и необходимость грамотности. По этому мы полагаемъ, весьма полезно было бы, чтобы экзамены въ земскихъ училищахъ производились болѣе торжественно, съ приличною внѣшнею обстановкою. Почему бы ни ввести на нихъ какого-нибудь подобія публичныхъ актовъ въ городскихъ учебныхъ заведеніяхъ, съ выдачею наградъ отъ земства лучшимъ ученикамъ? Очень жаль еще, что въ земскія школы не выписываются Губернскія Вѣдомости, въ которыхъ, кромѣ разныя мѣстныхъ свѣдѣній, печатаются различныя законоположенія и распоряженія о народныхъ школахъ, о которыхъ знать теперь наставникамъ этихъ училищъ не представляется ни какой возможности.

Училища Шелтозерско-Бережное и Остречинское помѣщаются въ наемныхъ домахъ; помѣщенія эти небольшія (по двѣ комнатки) и не совсѣмъ отвѣчаютъ, по тѣснотѣ, педагогическо-гигиеническимъ условіямъ. По этому, вопросъ, разрѣшенный Петрозаводскимъ уѣзднымъ земствомъ о постройкѣ домовъ для земскихъ училищъ на счетъ земскихъ сборовъ, имѣетъ практическое, рациональное значеніе. На первый разъ предполагается построить дома для трехъ училищъ: Остречинскаго, Шелтозерско-Бережнаго и Шокшинскаго. Для перваго крестьяне Остречинскіе уступили уже мѣсто съ землею, почему желательно было бы, въ виду торгово-промышленнаго значенія этой мѣстности, близости ея къ рѣкѣ Свири и весьма скучнаго населенія, видѣть здѣсь поскорѣе образцовое двухклассное училище, подобно Оштинскому и Ладвинскому, гдѣ съ устройствомъ образцовыхъ училищъ, дѣло народнаго образованія получило болѣе правильное развитіе.

Въ заключеніе не можемъ не заявить, что оба изъ посѣщенныхъ нами училищъ весьма скудны учебными руководствами и учебниками. Земству слѣдовало бы позаботиться пополнить училищныя бібліотеки и дать возможность учителямъ ввести болѣе разнообразія въ преподаваніи, что расширило бы кругозоръ дѣтей. Къ этому мы еще должны прибавить, что настоящее содержаніе земскимъ учителямъ въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, въ сравненіи съ некоторыми другими уѣздами, напримѣръ съ Вытегорскимъ, крайне ограничено. Наставникъ получаетъ 180 р. въ годъ. На это содержаніе, если наставникъ

имѣть семейство и не занимаетъ какой-либо другой должности въ приходѣ, существованіе крайне незавидно. Не мѣшало-бы взять въ этомъ отношеніи примѣръ съ проживающихъ въ нашей губерніи финновъ, дѣти которыхъ поголовно обучаются въ грамотѣ своими мѣстными учителями и эти послѣдніе получаютъ за это и за нѣкоторыя соединенныя съ обученіемъ обязанности по приходу по 200—240 руб. въ годъ.

Открытие Важинскаго сельскаго училища, на Лодейнопольской сторонѣ. Важинскій приходъ составляютъ крестьяне двухъ уѣздовъ: Олонцакаго на правомъ, а Лодейнопольскаго на лѣвомъ берегу рѣки Свири. Уже около 25 лѣтъ существуетъ въ этомъ приходѣ училище на Олонцакой сторонѣ и дѣти крестьянъ, живущихъ на этой сторонѣ, имѣли и имѣютъ возможность постоянно, безъ всякой опасности для здоровья и жизни, посѣщать училище. Нельзя было того же сказать о дѣтяхъ крестьянъ, живущихъ на Лодейнопольской сторонѣ. Въ продолженіе двухъ осеннихъ и полоторыхъ весеннихъ мѣсяцевъ дѣтямъ крестьянъ Лодейнопольской сторонѣ приходилось испытывать немаловажныя трудности и даже опасности.

Имѣя предъ глазами училище, жители Лодейнопольской стороны искренно желали бы и сами послать туда же дѣтей своихъ, но имъ приходилось только узнать на опытъ истинность пословицы: „хоть и близко локоть, да не укусишь“. Приходя на берегъ рѣки, чтобы перевести дѣтей на другую сторону, они встрѣчали преграду и неисполнимость своихъ желаній, видя то черныя, бѣгущія одна за другою, волны, то несущіяся ледъ въ осеннее и весеннее время, то большія забереги, начинающія замерзать въ осеннее, а открываться въ весеннее время, словомъ, всѣхъ трудностей при переправѣ чрезъ рѣку и не перечтешь. Все это, конечно, крестьянинъ сознавалъ, когда сынъ его не ранѣе какъ чрезъ пять или болѣе лѣтъ выучивался, можно сказать, не очень бойкому механическому чтенію книгъ славянской и гражданской печати, что мало удовлетворяло условіямъ мѣстности. Но чѣмъ и какъ помочь этому — крестьянину не приходило на мысль, да впрочемъ онъ немного и думалъ, а только и утѣшалъ себя извѣстною поговоркою, что сколько ни учи онъ своего сына, а „въ поны (священники), все равно, не поставятъ“. Но не такъ на это посмотрѣло и смотреть наше земство, вполне убѣжденное, что при хорошемъ началѣ этого добраго дѣла оно найдетъ современемъ поддержку и въ самомъ Важинскомъ обществѣ. Въ виду этого, принявшись за дѣло энергично, оно

сдѣлало все необходимое распоряженія въ скорѣйшему открытію училища, на что, какъ оно и предполагало, встрѣтило наибольшее сочувствіе не только уже о продителяхъ, естественно желающихъ лучшаго для своихъ дѣтей, но и постороннихъ лицъ, пекущихся и ревнующихъ о дѣлѣ народнаго образованія. Такимъ образомъ, благодаря этому общему сочувствію, дѣло объ открытіи училища пришло къ концу и торжество открытія совершилось въ Воскресенье 16 марта въ 3 часа пополудни.

Въ этотъ день обрадовавшіеся такому благоприятному исходу Важинскіе, Лодейнопольской стороны, прихожане поголовно явились въ храмъ Божій къ утрени и божественной литургіи возблагодарить Создателя за оказанную Имъ милость. Предъ окончаніемъ литургіи, опредѣленный въ открывающееся училище наставникъ, вызванный общимъ расположеніемъ къ радости, сказалъ краткое, но приличное торжеству поученіе.

Къ тремъ часамъ пополудни, въ домѣ священника Важинскаго погоста о. Философа Красова, какъ предназначеномъ подъ помѣщеніе училища, собрались: членъ Лодейнопольскаго училищнаго совѣта о. Михаилъ Ребовскій, предѣлатель Лодейнопольской уѣздной земской управы И. О. Гириевскій, мѣстные священники: о. Афанасій Срѣтенскій и о. Филосовъ Красовъ, членъ Лодейнопольской уѣздной земской управы Н. А. Нефловъ, Лодейнопольскій уѣздный врачъ Е. А. Тихоміровъ, лѣсничій 1-го Лодейнопольскаго лѣсничества Г. И. Матерно, лѣсничій Олонцакаго лѣсничества О. С. Шараутскій, проживающій въ Важинахъ мировой судья И. В. Сердцевъ, учитель Важинскаго училища на Олонцакой сторонѣ М. Н. Лавровъ съ обучающимися у него мальчиками, наставника Важинскаго же на Олонцакой сторонѣ женскаго училища О. А. Трипецкая и большая часть мѣстныхъ зажиточныхъ крестьянъ съ ихъ семействами.

Въ три часа, по распоряженію учителей, мальчики и дѣвочки, поставленные попарно, отправились въ церковь, гдѣ разставлены были въ ряды. Собравшееся же духовенство, облачившись въ ризы, съ пѣніемъ тропаря „Спаси Господи люди Твоя“, открыло изъ храма, съ иконою Божіей Матери и престольнымъ Крестомъ, шествіе, впереди котораго шли ученицы и ученики училищъ съ своими наставниками, а затѣмъ слѣдовали все прочія вышепоименованныя лица, собравшіяся къ означенному времени. По прибытіи въ домъ, который находится не болѣе какъ въ 20 сажень отъ церкви, мальчики и дѣвочки были разставлены по мѣстамъ. Когда все

пришло въ порядокъ, хозяинъ дома, священникъ о. Философъ Красовъ произнесъ пастирское наставленіе дѣтямъ, убѣждая ихъ въ новомъ училищѣ заниматься съ новыми и большимъ усердіемъ, такъ какъ главною препятствіемъ къ посѣщенію училища теперь не существуетъ и отговариваться не чѣмъ: школа близко, училище не за рѣкой. Проповѣдникъ также просилъ дѣтей для большей усѣбности хода обученія быть благоправными и богобоязненными, памятуя, что начало премудрости есть страхъ Божій, а въ злоудожную душу не видятъ премудрость. Не оставилъ проповѣдникъ безъ вниманія и родителей воспитывающихся въ училищѣ дѣтей, убѣждая ихъ не разрушать трудовъ наставника своею излишнею снисходительностію къ дѣтямъ, которыхъ первоначально приводить въ школу онъ просилъ, по силѣ возможности, или въ началѣ, или въ половинѣ учебнаго года, а обратившись къ попечителямъ Важинскихъ училищъ и изъявивъ имъ благодарность за оказанныя благодѣянія училищамъ Олонцакой стороны, просилъ ихъ не отказать въ этомъ сочувствіи и вновь зарождающемуся теперь сему разсаднику народнаго образованія на Лодейнопольской сторонѣ, такъ какъ Важины одни — приходъ не раздѣленъ. Въ заключеніи своего поученія о. Филосовъ выразилъ увѣренность, что при общемъ сочувствіи попечителей, не въ далекомъ будущемъ, откроется въ Важинахъ училище, вполне удовлетворяющее современнымъ потребностямъ народа. Потомъ было совершено малое освященіе воды, по окончаніи котораго о. Михаиломъ Ребовскимъ было сказано назидательное и вполне приспособленное торжеству слово; послѣ сего совершено было соборнѣе молебствіе предъ началомъ ученія отроковъ. По провозглашеніи многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему дому, а равно святѣйшему синоду, пресвященнѣйшему епископу Іоанну, начальствующимъ, учащимъ, учащимся и всѣмъ пекущимся и ревнующимъ о дѣлѣ народнаго образованія. Нѣсколько мальчиковъ, составляющихъ хоръ, пропѣвъ многолѣтія, начали тропарь „Спаси, Господи, люди Твоя“, пѣніе котораго продолжалось до тѣхъ поръ, пока все присутствующіе не приложились къ кресту.

Отнесеніе въ церковь иконы Божіей Матери было совершено въ томъ же самомъ порядкѣ съ пѣніемъ тропаря „Заступнице Усердная“. Обратившись изъ храма все возвратились въ помѣщеніе училища. Тутъ хоромъ мальчиковъ, поставленныхъ предъ Портретомъ Государя Императора, былъ пропѣтъ гимнъ „Боже Царя Храни“, а затѣмъ, по просьбѣ присутствующихъ, пропѣтъ: вселомъ, переложенный въ стихи „Коль славеи нашъ

Господь въ Сіонѣ". Послѣ сего мальчики и дѣвочки, награжденные г. предсѣдателемъ земства гостинцами, отправились съ радостію по домамъ. Особенную же радость можно было замѣтить на лицахъ мальчиковъ и дѣвочекъ, имѣющихъ учиться въ этой школѣ, снабженной очень красивою и новою классною мебелью, а равно новыми учебниками и руководствами, которые были разложены на виду при открытіи училища. Всѣ же прочіе гости и многіе изъ присутствующихъ крестьянъ, оставшись, открыли подписку на вспоможеніе при первоначальномъ заведеніи училища, на что и собрано 84 р., которыя переданы въ вѣденіе вновь избраннаго почетнаго учителя училища Г. И. Матерно.

Такой успѣхъ дѣла служитъ вѣрнымъ доказательствомъ, что если общее сочувствіе, какъ присутствующихъ при открытіи училища, такъ и мѣстныхъ жителей къ новооткрывшейся школѣ, будетъ, хотя нѣсколько поддерживаться мѣстнымъ уѣзднымъ земствомъ, то не въ далекомъ будущемъ въ Важинскомъ училищѣ можно будетъ получать вполне удовлетворяющее потребностямъ народа образованіе.

Учитель Важинскаго сельскаго училища на Лодейнопольской сторонѣ Михаилъ Никольскій.

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ СЪѢЗДѢ МИРОВЫХЪ СУДЕЙ ПЕТРОВЗОВДСКО-ПОВЪНЕЦКАГО СУДЕБНАГО ОКРУГА.

На 20-е іюня.

Уголовныя.

- 1) Объ оклеветаніи Ватенберга Шехманомъ.
- 2) О нанесеніи обиды Трипецкимъ Сухановой и Морозову.
- 3) О покражѣ у Назимова дрозъ Пулькиною.
- 4) О продажѣ низкопробнаго вина изъ заведенія купчихи Гиттельсонъ — сидѣлицею Гребешковою.
- 5) О нанесеніи обиды дѣйствіемъ Гороховымъ Поповой.
- 6) Объ оскорбленіи Прокопьева Мярковою.
- 7) О покражѣ седѣлки у Антона Власова Яковомъ Власовымъ.
- 8) О покражѣ платья у Штейнзата Тяглиною.
- 9) О неуборкѣ нечистотъ Мухинымъ.

Гражданскія.

О взысканіяхъ: 10) Тукинымъ съ Кузькина 114 р. или лошади; 11) Акимовымъ съ Баге 181 р. 5 к.; 12) Рыборѣцкимъ съ Кильцевыхъ 450 р.; 13) Пальниковымъ съ Семенова 84 р.; 14) Ивановомъ Демидовымъ съ Козьмы Демидова денегъ за судовой каталажъ; 15) Манойловою съ Иванова 498 р. 20 к.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.)

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Парижъ, 7-го (19-го) іюня, суббота. Французское правительство обратилось къ газетамъ съ официальнымъ заявленіемъ, въ которомъ сказано, что оно рѣшилось употребить всѣ находящіеся въ распоряженіи его средства, чтобъ заставить уважать существующія учрежденія; обыски и многіе аресты въ Ліонѣ произведены были по подозрѣнію въ принадлежности къ тайному обществу.

Лондонъ, 6-го (19-го) іюня, пятница. Въ сегодняшнемъ засѣданіи палаты общинъ г. Уолли объявилъ, что 24-го іюня (6-го іюля) потребуетъ назначенія коммисіи для изслѣдованія вопроса о противозаконномъ пребываніи іезуитовъ въ Англіи. Г. Боркъ, отвѣчая г. Уолли, сказалъ, что онъ не имѣетъ официальныхъ свѣдѣній по этому предмету.

7-го (19-го) іюня, суббота. Въ засѣданіи палаты г. Боркъ, отвѣчая на запросъ депутата Терка, обѣщавшаго обнародовать турецко-англійскую переписку о неисполненіи гатти-гумаюна, къ чему присовокупили, что при управленіи внутренними дѣлами Турецкое правительство встрѣчаетъ большія затрудненія, нежели другія государства, но что съ 1835 года имъ употребляются всевозможныя усилія для ихъ преодоленія. Что же касается англичанъ, владѣющихъ турецкими государственными бумагами, то англійское правительство намѣрено держаться принципа огражденія интересовъ владѣльцевъ этихъ бумагъ противъ неисправныхъ платежей правительства.

По дополнительнымъ извѣстіямъ о вчерашнемъ вечернемъ засѣданіи въ палатѣ общинъ, лордъ Джонъ Маннеръ, отвѣчая г. Джонстону, сказалъ: „въ высшей степени дружескія отношенія, существующія между Англіею и Турціею, заставляють отказаться отъ мысли г. Джонстона о вмѣшательствѣ Англіи во внутреннія дѣла Турціи, что ес-

ли бы правительство Англіи рѣшилось на подобное вмѣшательство, то по прошествіи шести мѣсяцевъ, по всей вѣроятности, отношенія Англіи къ Турціи были бы уже не столь дружественны, какъ нынѣ. Англійское правительство вполне сознаетъ важность поддержать Турцію въ положеніи независимой державы.

АЗІЯ. Реформы въ Японіи. Токогамскій корреспондентъ «Journal des Débats» подтверждаетъ извѣстіе о введеніи въ Японіи представительной формы правленія, которая является завершеніемъ всѣхъ остальныхъ реформъ, предпринятыхъ юнимъ Микадо. Вопросъ о новой формѣ правленія, былъ возбужденъ еще въ 1873 году членами императорскаго совѣта: Соѣшимою, Гато, Киддо и Итагаки, но въ то время такое нововведеніе найдено было преждевременнымъ, и задумавшіе его сановники впали въ немилость и лишены были своихъ должностей. Въ февралѣ нынѣшняго года вопросъ этотъ снова былъ возбужденъ, вслѣдствіе совѣщаній, происходившихъ между поманутыми личностями и делегатами государя. Онъ получилъ благоприятный исходъ, такъ что Киддо и Итагаки возстановлены были въ своихъ должностяхъ и послѣдній получивъ порученіе, впредь до образованія избирательнаго корпуса проэктировать учрежденіе 2 совѣщательныхъ собраній, которыя должны дѣйствовать совмѣстно съ существующими правительственными учрежденіями. 14-го апрѣля послѣдовалъ императорскій декретъ объ организаціи этихъ собраній. Одно изъ нихъ, подъ именемъ „сенеро“, образуетъ родъ сената, члены котораго назначаются Микадо; второе, именованное „дайшени“, составляетъ судебное учрежденіе. Слѣдуетъ ожидать, что эти учрежденія получатъ дальнѣйшее развитіе. Соѣшима и Гато 17-го апрѣля были приглашены къ Императору, для представленія своего заключенія по вопросу о составѣ будущаго сената. Полагають, что между ихъ партіей и правительствомъ произошло полное примиреніе, и что Соѣшима вновь вступитъ на государственную службу («Nordd. Allg. Ztg.»).

АВСТРАЛІИ. Англійскія колоніи. Австралійскія колоніи Англіи представляютъ рѣдкій въ настоящее время примѣръ бюджетнаго процвѣтанія. Въ Новомъ-Южномъ-Уэльсѣ въ счетъ смѣты на 1874 годъ поступило слишкомъ 22.000,000 р. (3.506,126 ф. стерл.), къ которымъ, если присоединить остатокъ отъ исполненія смѣты 1873 г., то смѣтный активъ достигнетъ 26.700,000 руб. (4.249,396 фунтовъ). Между тѣмъ во всей колоніи считается не болѣе 500,000 жителей, по большей части потомковъ прежнихъ

ссылно-поселенцевъ. На недавней сходѣ сэръ Джорджъ Бауэнъ указалъ также на Квинслэндъ, колонию, находящуюся подъ его управленіемъ, какъ на подобный же образецъ быстрого развитія. При вступленіи своемъ въ управленіе этою колоніею онъ нашелъ въ колониальной кассѣ только 17 копѣекъ, тогда какъ теперь доходы колоніи равняются 5.000,000 р. „Женевская Газета“, сообщая эти свѣдѣнія, замѣчаетъ, что, быть можетъ, разгадка этого необыкновеннаго благосостоянія Новаго-Южнаго-Уэльза заключается въ недавнихъ измѣненіяхъ колониальнаго законодательства въ духъ свободной торговли.

Справочный Указатель.

ВИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

Пчела. Русская иллюстрація. Еженедѣльный журналъ искусствъ, литературы, политики и общественной жизни, издаваемый *А. О. Базуновымъ*. № 17—20. Годовая подписная цѣна, съ пересылкою, 7 р., полугодовая 4 р. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, при книжномъ магазинѣ Базунова.

Другъ Народа, народная газета, издаваемая въ г. Кіевѣ, подъ редакціею *А. Андріашева*. № 10—11. Выходитъ два раза въ мѣсяць. Годовая подписная цѣна 3 р., для народныхъ училищъ и сельскихъ священниковъ 2 р., съ пересылкою. Подписка принимается въ г. Кіевѣ, въ редакціи газеты, въ зданіи Кіевской 1-й гимназій, а также во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Яхта. Ежемѣсячный листокъ для любителей морскаго дѣла, издаваемый подъ редакціею *А. И. Лера*. № 6. Подписная годовая цѣна, съ пересылкою, 3 р., полугодовая 1 р. 75 к. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ С.-Петербургскаго рѣчнаго Яхтъ-Клуба, Шпалерная, д. № 7.

Иллюстрированная Недѣля. Журналъ

для всѣхъ и обо всемъ, издаваемый книгопродавцемъ *А. Бауманомъ*. Съ особыми литературными приложениями и ежемѣсячнымъ листкомъ модъ. № 20—22. Годовая подписная цѣна, съ пересылкою, 6 р. Требования, статьи и письма адресуются *Алексѣю Осиповичу Бауману*, Захарьевская, № 27, въ С.-Петербургѣ.

Нива, иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, издаваемый *А. Ф. Марксомъ*. № 20—22. Выходитъ еженедѣльными номерами въ два листа, съ 24 рисунками и ежемѣсячнымъ даровымъ приложеніемъ. Подписная годовая цѣна, съ пересылкою, 5 р. 50 к. Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Нивы“, въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, домъ № 9.

Живописное Обзоріе. Иллюстрированный еженедѣльный журналъ издаваемый *Н. И. Зуевымъ*. № 19—22. Подписная годовая цѣна, съ пересылкою 7 р., полугодовая 4 р. Требования адресуются въ редакцію, въ С.-Петербургѣ, по Ново-Петергофскому пр., д. № 16—20, кв. № 23.

Приглашеніе къ полугодовой подпискѣ на ежедневную газету

„НОВОСТИ“

въ 1875 году.

Читающая публика успѣла достаточно ознакомиться съ газетою „Новости“ и ея новой редакціею. Съ переходомъ „Новостей“ къ настоящему издателю, не представляется надобности прибѣгать къ рекламѣ. Довольно сказать, что за подписную цѣну для городскихъ подписчиковъ—восемь, а иногородныхъ—девять руб. въ годъ, публика получаетъ ежедневную газету съ обширнымъ и разнообразнымъ содержаніемъ, въ коей помѣщаются телеграммы, политическія свѣдѣнія, биржевые курсы, рассказы, библіографія, обзоръ общественной жизни и проч. и проч. Въ особенности редакція обратила вниманіе на то, чтобы сдѣлать какъ можно болѣе полнымъ отдѣлъ—Новости дня, въ которомъ сосредоточены свѣдѣнія о явленіяхъ общественной жизни, не только въ Рос-

сіи, но и за границею. Она намѣревается въ будущемъ полугодіи предложить публикѣ въ фельетонѣ газеты нѣсколько интересныхъ романовъ. Съ начала же іюля появится не лишенная интереса „Записки Русскаго мюряда у Шамиля“, (быль) въ двухъ томахъ въ 4-хъ частяхъ, а также появится прод. 2 части романа „Въ Новомъ Свѣтѣ“ Муромскаго (псевдонимъ) (*). Кромѣ того будутъ помѣщаемы еженедѣльно слѣдующіе фельетоны: Замѣтки изъ общественной жизни, Провинціальная лѣтопись, Иностранная лѣтопись, и Журналистика (т. е. обзоръ журналовъ, выходящихъ въ Петербургѣ и Москвѣ). Редакція, впрочемъ, можетъ обѣщать только одно, что она не остановится на пути улучшенія содержанія газеты „Новости“, которая при новомъ издателѣ успѣла уже въ значительной степени приобрести довѣріе и расположеніе публики.

Подписная цѣна съ пересылкою: на 6 мѣсяцевъ 6 р., на 3 мѣсяца 3 р.

Подписка принимается: 1) Въ С.-Петербургѣ, кромѣ главной конторы „Новостей“, въ книжномъ магазинѣ Базунова, у Казанскаго моста, д. Ольхина. 2) Въ Москвѣ у Соловьева. (3)

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія лицъ, производящихъ оптовую и розничную торговлю пивьями, что въ моей мастерской, находящейся въ г. Петрозаводскѣ, изготовляются новыя и исправляются старыя, согласно изданнымъ формамъ, пивейныя мѣры, по умѣреннымъ цѣнамъ. (2)

Мастеръ *Ф. Поповъ*.

*) Полугодовые подписчики получаютъ 1 часть бесплатно, прилагая только къ подписной суммѣ 3 десятикопѣечныя марки за пересылку. Первая часть содержитъ въ себѣ 24 листа большаго формата.

Редакторъ неоф. части *А. Рудницкій*.

Д О З В О Л Е Н О Ц Е Н З У Р О Ю . 18-го іюня 1875 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.